

Люди земли Весьегонской

Зинаида Наумовна ЛУМПАНОВА:
«Ведь кто-то должен учить... Почему бы не я?»

(Окончание. Начало в № 37)

На заслуженном отдыхе

В 2002г. супруг Зинаиды Наумовны вышел на пенсию, и они переехали на постоянное место жительства в д. Лопатиху. Здесь она начинает интересоваться краеведением и историческим прошлым нашей местности. Из-под её пера вышли в свет очерки о Камне, история д. Лопатихи, а также многочисленные интересные и забавные истории, рассказанные местными жителями. Стало традицией каждый год ходить «к Камню».

Ещё одним увлечением Зинаиды Наумовны были целебные растения, которые она собирала, знала их свойства и способы применения. Так, благодаря настою медицинской ромашки, она сохранила своё зрение и лечила больного мужа, подерживая его жизнь.

Без З.Н. Лумпановой не обходилось практически ни одно мероприятие в Чистодубровском доме культуры. Здесь она пела в хоровых коллективах «Дубравушка» и «Oma Randa» (Наша Родина - коллектив карельского творчества), всегда поддерживала любое творческое начинание и сама выступала с различными инициативами. Неоднократно выступала перед различной аудиторией, рассказывая об истории д. Камень, о прошлом. Такого рода встречи проводились в своё время и в нашей Чистодубровской сельской библиотеке. В клубе и музее библиотеки хранятся вышитые ею различные полотенца, салфетки, коврики, половички; целый набор карельской вышивки сделан её трудолюбивыми руками. Здесь же хранятся редкие архивные фотографии прошлого, подаренные ею; некоторые экспонаты старинных вещей, полученные от неё в дар библиотечному музею, а также - записанные ею воспоминания и очерки. Она, действительно, оставила большой след в культурной жизни Чистой Дубровы и её окрестностей. Многие вещи, сделанные её руками, напоминают о ней, особенно когда взгляд падает то на коврик, то на вышитое ею полотенце...

Я познакомился с З.Н. Лумпановой довольно поздно (но лучше уж поздно, чем никогда!), хотя про Зинаиду Наумовну слышал, регулярно читал её очерки и рассказы в местной газете «Весьегонская жизнь» и на сайте Центральной районной библиотеки им. Шаховского. Нас познакомила Г.М. Савинова, приезжающая



летом из Рыбинска в д. Лопатиху. В один из августовских дней 2019г. она пригласила меня к себе в гости, устроила небольшое угощение, собрала местных старожилов, в том числе и З.Н. Лумпанову. Вот так за чаепитием мы и познакомились, разговорились, вспомнили про Камень и другие истории округи, которых она знала в большом количестве. Был разговор и о травах, о народной медицине. Она этим всем очень увлекалась, как и рукоделием, говорила, что много лекарств у нас растёт под ногами, а мы этого не знаем и не замечаем, и что сама с удивлением узнаёт много нового и интересного. Как-то она долго искала одно лекарственное растение, а оно всё это время росло у неё под комом, за огородом...

Потом наступила пандемия, мы виделись несколько раз в Чамеровской церкви и ещё раз, когда заочно отпевали старожилку с. Лопатихи - Т. Юрчикову, скончавшуюся от ковида в декабре 2021г., со слов которой Зинаида Наумовна написала много небольших рассказиков о прошлом деревни и её жителях. Потом она сама заболела ковидом, здоровье пошатнулось, обострились старые болячки, её забрали родные из деревни в Максатиху, пришлось резать всех кур. Когда в мае 2022г. я увидел её в хруме, то не сразу узнал: очень похудела...

В конце июля всё та же Г. Савинова собрала нас в Лопатихе, опять была на



протяжении нескольких часов беседа - воспоминания о прошлом, хотя Зинаида Наумовна чувствовала себя не очень важно, но крепилась. Она попросила меня по осени привезти ей семян лекарственного растения - коровяка скипетровидного, которого много растёт в Чамеровской стороне. В последний раз я навещил её в конце сентября, привёз эти семена, она их собиралась сразу же посеять. Поговорили о лекарственных растениях, Зинаида Наумовна поделилась своими творческими планами: начала писать воспоминания о дедушке и о своих предках. За десять дней до смерти уехала на зиму в Максатиху, простилась со всеми. Ещё в конце октября, незадолго до отъезда, съездила в паломническую поездку на церковную службу в Прозорово (Ярославская обл., Брейтовский район). В Максатихе её состояние ухудшилось, и ближе к вечеру, 9 ноября 2022 г., в Чистую Дуброву пришла печальная весть. Чистодубровская окрестность восприняла эту утрату с глубокой скорбью. Порвалась ещё одна ниточка, связывающая нас с прошлым, но память о педагоге, наставнике, краеведе, верном друге будет жить в наших серд-

цах, пока живём, помним и передаём эту память другим...

Источники:

1. Камень в памяти моей навсегда. Воспоминание о Камне Лумпановой Зинаиды Наумовны, жительницы деревни Лопатиха. Чистодубровская сельская библиотека, 2014 г.

2. Устные воспоминания Лумпановой З.Н. (д. Лопатиха. 2019, 2022гг.).

Подготовил Н. СЕТКОВ,
библиотекар Чистодубровской
сельской библиотеки,
с сайта Весьегонской
центральной библиотеки

На снимках:

На празднике Дня пожилого человека в Чистодубровском СДК. Выступление перед читательской аудиторией в Чистодубровской библиотеке.

Фото Т. Орловой;

коллектив художественной
самодеятельности Чистодубровского
СДК в с. Чамерово на праздновании
50-летия местного СДК. 17 ноября 2018 г.

В центре - З.Н. Лумпанова

Фото Т. Вавиловой

Чтобы помнили

(Окончание. Начало в № 39)

На второй день наступления наши танкисты вышли к реке Пилице напротив города Нове-Място, а по мосту в это время переправлялась на западный берег огромная колонна отступающих немецких войск. Перед батальоном Бочковского встала сложная задача: сохранив мост целым, самим переправиться через него. Командир взвода Беляев принял дерзкое решение влиться в немецкую танковую колонну, пользуясь темнотой, и таким способом перейти на левый берег Пилицы. Вскоре танки Балюка и Бодрова были уже на той стороне, но немцы, конечно, обнаружили их. Немцы подорвали мост, один из его пролётов упал в воду, когда танк Вячеслава Беляева на скорости подходил к этому месту. Машину откатило назад, а вражеский снаряд попал в наружный топливный бак, и тот загорелся. Наши танкисты сбили бак, а механик-водитель Александр Тихомиров на большой скорости повёл танк по льду. Лёд не выдержал, и машина провалилась. Тихомиров включил заднюю скорость, и танк вернулся на правый берег. В это время местный житель указал танкистам брод. Экипаж Беляева форсировал Пилицу, придя на помощь двум сражавшимся на плацдарме танкам его взвода. Удалось перерезать немцам путь отхода к Варшаве, городок Нове-Място был освобождён, и при этом захвачено большое количество трофеев. Через два дня взвод Беляева ворвался в город Александров-Лудзки, захватил десятки автомашин с грузом и более 100 пленных.

27 февраля 1945 года гвардии старше-

Мост через Пилицу



му лейтенанту Вячеславу Васильевичу Беляеву было присвоено звание Героя Советского Союза (медали «Золотая Звезда» № 5142).

Через два дня 1-я гвардейская танковая бригада вышла к городу Франкфурт-на-Одере. За 17 суток был пройден с боями путь от Вислы длиной в 700 км, а до Берлина оставалось теперь всего 70 км. В

журнале боевых действий этих дней отмечается, что образцово действовал 2-й танковый батальон Владимира Бочковского, в котором сражался наш земляк Вячеслав Беляев. По советским данным, потери противника от действий бригады во время этой наступательной операции составили 60 танков, 76 самолётов, 218 орудий, 187 противотанковых орудий, 192 миномёта, 1500 автомашин, свыше 9000 солдат и офицеров, взято огромное число трофеев, освобождено свыше 30000 военнопленных. Наши потери - 32 танка. 5 апреля 1945 года 1-я гвардейская танковая бригада была награждена вторым орденом Ленина.

Теперь потребовалось оказать незамедлительную помощь 2-му Белорусскому фронту маршала Рокоссовского по захвату балтийских портов Гдыни и Данцига. 10 марта танкисты взяли Большау, а затем, действуя вместе с 1-й польской танковой бригадой, овладели городом Хиннов, где из лагеря освободили 50000 узников. 26 апреля 1-я гвардейская танковая бригада была награждена орденом Кутузова II степени.

В дальнейшем бригада участвовала в Берлинской наступательной операции. Комбриг гвардии полковник Абрам Темник умело организовал боевые наступательные действия. 17 апреля бригада выбила противника со станции Дольгелин, чем способствовала захвату Зееловских высот, а 24 апреля переправилась через реку Шпрее и вступила в бой непосредственно за Берлин. Пять дней шли тяжёлые уличные бои в районе Ангальтского вокзала. Применение танков без прикры-

тия приводило к большим потерям от огня артиллерии и фаустников. Автоматчиков в бригаде осталось мало, и танкистам часто самим приходилось расчищать себе дорогу. Комбриг Темник собрал работников штаба и лично возглавил штурмовую группу. Он погиб от разрыва мины. В этот же день, 28 апреля, танк Беляева был накрыт огнём миномёта, и наш земляк получил тяжёлое множественное осколочное ранение. Потеряв за Берлинскую операцию 90% танков, бригада передала 1 мая оставшиеся 6 машин другому соединению.

Вячеслав Васильевич два года лечился в Москве, а по выздоровлении ещё четверть века служил в армии, окончил Военную академию бронетанковых войск, вышел в запас в 1973 году в звании полковника. Он жил и работал в Нижнем Новгороде, где скончался 19 марта 2000 года. На доме, где он жил, установлена мемориальная доска. В его родном Весьегонске теперь есть улица Беляева.

В разное время в честь героев 1-й гвардейской танковой бригады были установлены более 60 памятников войны: танки, САУ, монументы, обелиски и мемориальные доски в России, Украине, Молдавии и Польше. Их именами названы улицы, учебные заведения во многих городах России и Украины. Создан Музей гвардейцев на станции Трудовая под Дмитровом, музейный комплекс «История танка Т-34» на Дмитровском шоссе.

В.М. ВОРОБЬЁВ
«Герои Советского Союза
на Тверской земле: биограф. очерки»
В 5 т. - Тверь, 2015